

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΜΕΣΩ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία που ανακοίνωσε η Στατιστική Υπηρεσία Αυστραλίας, από τις οκτώ Πολιτείες και Περιοχές, οι έξι, έχουν σημειώσει οικονομική ανάπτυξη. Αυτό, έχει σαν αποτέλεσμα, ολόκληρη η χώρα να έχει σημειώσει οικονομική ανάπτυξη, ξεκινώντας βέβαια από πολύ χαμηλή βάση.

Στην πρωτοπορία βρίσκεται η Νότιος Αυστραλία, με ανάπτυξη 3.90%, στηριζόμενη στα γεωργικά προϊόντα, στη δασοκομία και αλιεία, στη βιομηχανική παραγωγή και στο εμπόριο χονδρικής. Ακολουθεί η Τασμάνια με 3.80%. Η αγροκτηνοτροφική παραγωγή, η δασοκομία και η αλιεία, σημείωσαν εντυπωσιακή ανάπτυξη με 21%, πράγμα που σημαίνει πως άλλοι τομείς όπως ο τουρισμός έπεσαν και έτσι ο μέσος όρος ανάπτυξης έφτασε το 3.80%. Η Περιοχή Πρωτεύουσας, σημείωσε ανάπτυξη 2.80%, στηριζόμενη στον Δημόσιο τομέα και η Δυτική Αυστραλία 2.60% και όπως συνήθως για τα τελευταία 30 χρόνια, στηρίχτηκε στις εξαγωγές μετάλλων αλλά λόγω ευνοϊκών καιρικών συνθηκών, η αγροτική παραγωγή και η αλιεία απέδωσαν καρπούς. Η Κουπουλάνδη σημείωσε ανάπτυξη του Πολιτειακού Ακαθάριστου Προϊόντος, κατά 2.00%, με τον τομέα της υγείας να συμβάλλει περισσότερο και να ακολουθούν τα αγροτικά προϊόντα και η αλιεία. Το φυσικό αέριο και τα μέταλλα, δεν συνέβαλλαν στην ανάπτυξη λόγω πτώσεως των τιμών τους στη Διεθνή αγορά. Η μεγαλύτερη Πολιτεία της χώρας, η Νέα Νότια Ουαλία, σημείωσε αύξηση κατά 1.40%, στηριζόμενη στον τομέα της υγείας, αγροτική παραγωγή και αλιεία και στην αύξηση των λιανικών πωλήσεων. Η Βόρεια Επικράτεια, σημείωσε πτώση κατά 0.60%, η οποία οφείλεται στη μείωση της παραγωγής φυσικού αερίου και πετρελαίου, λόγω πτώσης των τιμών τους. Η δεύτερη μεγαλύτερη Πολιτεία, η Βικτώρια, σημείωσε επίσης πτώση κατά 0.40%, η οποία οφείλεται στην μείωση της δραστηριότητας στις οικοδομές, στις υπηρεσίες και στις μεταφορές, λόγω της μακροχρόνιας καραντίνας.

Αυτό που εύκολα μπορεί να παρατηρήσει κάποιος, είναι πως μόνο η Νότιος Αυστραλία έχει στηριχτεί και στη βιομηχανική παραγωγή για να παρουσιάσει ανάπτυξη. Όμως ακόμη και αυτή η βιομηχανική παραγωγή, στηρίχτηκε σε αγροτικά προϊόντα και κυρίως στα σταφύλια για εμφιάλωση κρασιού και άλλων ποτών. Δηλαδή, σε μία περίοδο που υπήρχαν ελλείψεις σε βιομηχανικά είδη λόγω των κλειστών συνόρων και της επιδείνωσης των σχέσεων με την Κίνα, η οικονομία δεν μπορούσε να στηριχτεί στη βιομηχανία. Ο λόγος είναι η αποβιομηχάνιση της χώρας που συνέβη κυρίως τη δεκαετία του '80 και σχεδόν ολοκληρώθηκε κατά την πρώτη δεκαετία του 21ου αιώνα. Δεν είναι εύκολο να δημιουργηθούν ξανά οι υποδομές για βιομηχανική παραγωγή μέσα σε λίγους μήνες. Από όσα έχει αφήσει η κυβέρνηση να φανούν από προηγούμενες

ανακοινώσεις της, δεν υπάρχει κανένα πρόγραμμα για εκβιομηχάνιση της χώρας στο εγγύς μέλλον. Επομένως, τα όποια αγροτικά και κτηνοτροφικά προϊόντα που εξαγονται, θα εξαγονται ακατέργαστα και έτσι θα διαφεύγουν μεγαλύτερα κέρδη που θα μπορούσε να έχει η χώρα από την τυποποίησή τους και θα δημιουργούσε και χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας.

Επειδή οι νεότερες γενιές των πολιτικών μας αλλά και γενικά των ανθρώπων που βρίσκονται στην κορυφή της ιεραρχίας των επιχειρήσεων, έχουν μάθει να προγραμματίζουν με στόχους για γρήγορα αποτελέσματα, αποφεύγονται οι κάθε είδους μακροπρόθεσμες επενδύσεις. Όλοι κοιτάζουν το γρήγορο αποτέλεσμα, οι μεν πολιτικοί για να κερδίσουν τις επόμενες εκλογές, τα δε διευθυντικά στελέχη των εταιρειών για να παρουσιάσουν γρήγορα κέρδη για να πάρουν το επόμενο μπόνους. Με δεδομένο πως η οικονομία δεν βρίσκεται σε καλή κατάσταση μετά τις αλλεπάλληλες καραντίνες σε διάφορες Πολιτείες, με την απειλή της αύξησης του πληθωρισμού και των επιτοκίων, η κυβέρνηση του κ. Morrison, έχει πρόβλημα. Θα πρέπει να πάει σε εκλογές μέχρι τον Μάιο του 2022 με πολλές πιθανότητες να δίνονται στις πρώτες ημέρες του Μαρτίου. Μέχρι τότε, δεν θα έχει φανεί το μέγεθος του προβλήματος της οικονομίας και οι τράπεζες δεν θα έχουν προλάβει να βγάλουν σε δημοπρασία τα σπίτια όσων δεν θα μπορούν να πληρώσουν τις δόσεις των δανείων τους. Θα πρέπει όμως να παρουσιάσει και κάποιο πρόγραμμα ανάπτυξης και αυτή τη φορά δεν μπορεί να στηριχτεί στις οικοδομές ούτε στις εξαγωγές μετάλλων. Επειδή και οι ψηφοφόροι έχουν συνηθίσει να προσέχουν τα σχέδια για γρήγορα αποτελέσματα, η κυβέρνηση δεν μπορεί να υποσχεθεί εκβιομηχάνιση και μεγάλα έργα, διότι αυτά αργούν. Έτσι θα υποσχεθεί άμεσα δώρα, που θα είναι φορολογικές απαλλαγές με δανεικά χρήματα που θα επιβαρύνουν ακόμη περισσότερο τον ελλειμματικό προϋπολογισμό.

Όσο για ανάπτυξη, η παλιά δοκιμασμένη συνταγή προσφέρει γρήγορα αποτελέσματα. Η κυβέρνηση προσανατολίζεται σε σημαντική αύξηση της μετανάστευσης και σε προσέλκυση ξένων σπουδαστών. Οι νέοι μετανάστες, θα επιλεγούν με βάση την κάλυψη θέσεων εργασίας σε ορισμένες ειδικότητες που λείπουν από την Αυστραλία και θα συνεχιστούν τα προγράμματα επανένωσης οικογενειών. Είναι γνωστό πως λίγοι Αυστραλοί επιθυμούν να εργασθούν σε αγροτικές εργασίες και ιδιαίτερα στη συλλογή φρούτων και λαχανικών. Τους περασμένους μήνες που είχε σταματήσει η συνήθης εποχιακή εισροή ειδικευμένων εργατών για αυτές τις θέσεις από τα νησιά του Ειρηνικού Ωκεανού, όπως τα Φιτζι, νησιά του Σολομώντα, Τόνγκα, Βανουάτου, Παπούα Νέα Γουινέα και άλλα, οι τιμές των φρούτων και λαχανικών έφτασαν στα ύψη. Όταν δόθηκαν κατ' εξαίρεση οι πρώτες άδειες εισόδου στην Αυστραλία, οι

«...Βέβαια αν πληρώσουν καλύτερους μισθούς, οι θέσεις θα καλυφθούν από Αυστραλούς που είναι άνεργοι αλλά δεν είναι διατεθειμένοι να εργασθούν κάτω από συνθήκες και μισθούς που ανέχονται οι ξένοι σπουδαστές λόγω ανάγκης...»

τιμές έπεσαν σε χαμηλότερα επίπεδα, αφού υπήρχαν αρκετά προϊόντα για την τροφοδοσία της αγοράς. Οι μετανάστες και οι εποχιακοί εργάτες, εκτός από την κάλυψη θέσεων τις οποίες δεν καταδέχονται οι Αυστραλοί ή δεν έχουν τα προσόντα για να τις καλύψουν, έχουν οι ίδιοι προσωπικές ανάγκες. Χρειάζονται κάπου να μείνουν, αν έχουν παιδιά χρειάζονται σχολεία, χρειάζονται γιατρούς και όλα όσα χρειαζόμαστε όλοι μας στην καθημερινή ζωή μας. Έτσι δημιουργείται περισσότερη ζήτηση στην αγορά απότομα και δημιουργείται κίνηση και αύξηση του Εθνικού Ακαθάριστου Προϊόντος.

Γρήγορη και δοκιμασμένη συνταγή σε μια χώρα υποδοχής μεταναστών όπως η Αυστραλία, η οποία όμως συνταγή έχει και τους αντιπάλους της αλλά δεν προβλέπεται να κόψει ψήφους από την κυβέρνηση. Οι ξένοι σπουδαστές, είναι ένα μεγάλο κεφάλαιο για την Αυστραλία, η οποία είχε φτάσει να φιλοξενεί περίπου 800,000 ξένους σπουδαστές, προερχόμενους κυρίως από την Κίνα και τις Ινδίες. Το κλείσιμο των συνόρων μείωσε τον αριθμό τους σε 30,000 περίπου, με αποτέλεσμα να απολυθούν περίπου 40,000 καθηγητές και βοηθητικό προσωπικό από τα 8 μεγαλύτερα Πανεπιστήμια της χώρας. Χάθηκαν και περίπου \$20 δισεκατομμύρια το χρόνο που συνεισέφεραν αυτοί οι σπουδαστές στην οικονομία και λείπουν και τα εργατικά χέρια σε τομείς όπου παραδοσιακά απασχολούνται σπουδαστές. Εστιατόρια, καφετέριες, ξενοδοχεία και άλλες επιχειρήσεις δεν μπορούν να βρουν προσωπικό, λόγω της αναχώρησης των σπουδαστών που κάλυπταν αυτές τις θέσεις. Βέβαια αν πληρώσουν καλύτερους μισθούς, οι θέσεις θα καλυφθούν από Αυστραλούς που είναι άνεργοι αλλά δεν είναι διατεθειμένοι να εργασθούν κάτω από συνθήκες και μισθούς που ανέχονται οι ξένοι σπουδαστές λόγω ανάγκης. Το αναμενόμενο άνοιγμα των συνόρων δεν πρόκειται να φέρει αμέσως οικονομική ανάπτυξη αλλά θα δημιουργήσει το κατάλληλο κλίμα αισιοδοξίας για το μέλλον, που θα επιτρέψει στην κυβέρνηση να ελπίζει στην επανεκλογή της.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια. Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981